新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;xmhwb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

从俄战机被击落看俄土关系反恐格局

上海市俄罗斯中亚东欧学会理事 张耀

11月24日,土耳其F16战机在 叙土边境击落俄罗斯一架苏 -24 战机后, 俄土两国争执不断。俄方 称,有证据表明"伊斯兰国"极端组 织(IS)非法所得石油的主要买家是 土耳其。土耳其总统埃尔多安则回 应称,如果俄方指称被证实,他将辞



职。12月2日,俄国防部官员公布了卫星图像,称这 些图像显示装有石油的卡车从 IS 管辖的地区前往土 耳其。美国国务院发言人当天称,美方相信土政府未 与 IS 串通。 究竟俄、土、美之间有怎样的内情? 此事将 对国际反恐带来何种影响?本期论坛,我们请专家为 您解读。 -编者

恐

问:俄罗斯介入打击 IS 以 来的中东反恐形势如何? 为什 么美国、土耳其会对俄罗斯打 击 IS 有微词?

答:9月30日,俄罗斯出动 其空军驻叙利亚的作战飞机空 袭叙境内的 IS 等恐怖组织,同 时俄海军里海分舰队还从里海 地区发射舰载巡航导弹对恐怖 组织进行远程打击。俄宣布其 军事行动受到叙合法政府巴沙 尔政权的邀请。

自从俄罗斯发起空袭行 动,已对叙利亚境内的 IS 等恐 怖组织武装造成重大打击,叙 利亚政府军也利用俄空袭造成 的有利时机,发起了一些军事 反攻,收复了一些失地。除了对 叙利亚战场的军事影响, 俄发 起的打击IS的军事行动对中 东地区的反恐形势产生了较为 重大的影响。

在俄罗斯直接军事打击 IS 之前.IS 已经占据了叙利亚 和伊拉克两国大片地区,形成了事 实上的国中之国。尽管在去年,联 合国两次通过决议,呼吁成员国打 击 IS 恐怖组织,以美国为首的多 国反恐联盟也发起了数千架次的 空袭行动,但似乎难以遏制 IS 势 力的发展。IS 组织的各种恐怖行 动不断扩散外溢,终于在今年11 月 14 日爆发了由 IS 策划的法国 巴黎重大恐怖袭击。这就使得整个 世界面临着IS恐怖威胁的严峻局 面。而以美国为首的多国反恐联盟 的行动则始终给人有隔靴搔痒的 感觉,甚至不断有美国训练的叙利 亚反政府武装投靠 IS。也不断有 传言称,反恐联盟的一些成员国与

IS有着各种说不清道不明的

俄罗斯的空袭行动对于中 东反恐形势最大的冲击就是彻 底搅动了中东地区的反恐格 局,从美国单独主导变为美俄 两家各自发挥影响力来改变未 来的反恐格局。俄罗斯组织起 俄罗斯-伊朗-伊拉克-叙利亚 四方反恐情报联盟, 事实上是 在另起炉灶; 欧洲各国由于面 临 IS 的重大威胁,其反恐的意 志和行动有所加强; 而美国则 仍然纠结于反恐和地缘政治的 不断取舍之中; 中东地区各国 则根据自己的利益取向不断调 整其政策和行动。

俄罗斯开始军事行动之 美国和土耳其一直对俄行 动有所微词。由于俄罗斯的行 动得到叙利亚政府邀请和联合 国决议的支持, 在合法性问题 上美土并没有指责的理由。美

土两国不满的主要理由是俄罗 斯的空袭不仅仅针对 IS. 而且大 量的空袭是针对叙利亚境内的反 巴沙尔政权的反政府武装,美国称 其为温和反对派。美土两家一直认 为巴沙尔才是最大的对手, 逼其下 台才是解决叙利亚问题的当务之 急。因此,俄空袭反政府武装事实 上帮助了巴沙尔政权,从而妨碍了 姜七政策目标的实施。

因此从空袭一开始,美国和土 耳其就一直对俄罗斯表示非议,甚 至表示俄罗斯战机很快就会遭受 损失。也正是在这样的背景下.11 月24日,一架俄军苏-24战机在 叙土边境地区被土耳其空军以侵 犯领空为由击落。

土方认定俄不敢报复

落俄罗斯战机, 在您看来哪种说法 较为可信2北约,美国在其中扮演了 什么角色?有人评论称,土耳其挑衅 "战斗民族"是"作死", 您怎么看?

答:关于俄苏-24战机被土空 军的 F-16 战机去落一事 两国各 执一词。土耳其宣称该机侵犯土耳 其领空,土方在连续警告10次无果 后予以击落。而俄方则表示该战机 根本没有侵犯土领空。也没有收到 土方任何警告, 是被蓄意埋伏击落 的, 土方的行为是"恐怖主义的帮 。而北约大多数国家的态度则是 土耳其有权保卫自己领空, 直接击 落可能有点草率, 应由两国自行解

按照土耳其方面公布的雷达航 迹图, 俄苏-24 战机飞过土耳其领 空的距离很短,滞空时间估计在17 秒钟左右。在这样短的时间里,土耳 其要完成发现、警告、决定起飞拦截 乃至击落根本没有足够的时间。应 该是土耳其方面早已经有预定原 则,只要俄战机越境立刻予以击落, 不需要层层通报最高领导层决策。 而 F-16 战机很可能在预判苏-24 航线后就一直在该空域巡航待机。

落俄战机呢?理由是要保卫领空。但 苏-24战机是在执行完空袭恐怖组 织的行动后的返航途中, 对土耳其 没有任何威胁意图。而按照国际惯 例,对进入己方领空的他国飞机,一 船首先是警告 然后是战机起飞拦 截,最后才是启动击落程序,土耳其 的行动似乎过于急迫。另外,土耳其 一直认为俄战机轰炸的对象不是 IS. 而是和自己关系较为密切的当 地土库曼族反政府武装、用土方领 导人的话描述就是"我们的亲人", 因而对俄非常不满, 所以击落越境 俄战机可能就是土耳其态度的直接

土耳其是北约成员国, 按照北 约组织章程,如果土耳其遭到攻击, 则被视为对北约所有成员国的攻 击, 北约将自动启动第五条条款进 行集体防卫。但事件发生后,在北约 的紧急磋商会议上, 北约虽表明支 持土耳其保卫自身主权, 但仍认为 没有表明北约将无条件为土背书。 从中可以看出,大部分北约国家应 该没有料到此事, 也不愿意为此卷 入与俄罗斯的正面冲突。

关键在于美国的态度。俄方认 为土耳其敢于击落俄战机, 可能是 受到美方支持。俄方官员曾在电话 中直接质问土方领导人美国是否预 先知晓此事,土方没有回答。由于土 空军的所有装备几乎都来自美国 其预警、管控和火控系统完全依赖 美国,所以笔者估计,美方未必知道 击落这一架苏-24的全过程,但对 干土方的立场和预案应该是有所知 情,而且没有明确反对

俄罗斯是世界上的军事大国, 俄罗斯领导人普京是公认的强硬领 导人, 在格鲁吉亚和乌克兰事件中 两次采取军事行动保卫俄自身战略 利益。俄罗斯又经常被称为"战斗民 族",意指其强悍、尚武,敢于动用军 事力量保护自身利益。那么土耳其 为什么仍然会击落俄战机呢? 笔者 以为, 一是土耳其可能认为有北约 组织的集体防卫机制背书, 俄罗斯 忌惮北约组织不敢报复; 二是土耳 其本身也是地区军事强国, 土军队 总数接近60万人,尤其是土空军拥 有约 240 架美制 F-16c/d 战机,是 世界上仅次于美国和以色列的 F-16 机群 而俄罗斯在叙利亚与之相 当的仅有4架苏-30战机。就叙利 亚局部地区而言, 土军事力量并不 落下风, 俄难以直接采取军事报复 行动.

问:您认为,俄罗斯称埃尔多安 之子参与与 IS 的石油交易,以及其 近期公布的卫星图像可信度如何? 美国为何做出"不信"的回应?未来, 俄土关系会如何发展?

答: 土耳其击落俄战机后, 双方 的舆论战愈打愈烈, 俄罗斯抛出系 列卫星照片证明土耳其和 IS 进行 石油贸易, 事实上在金融上支持了 IS。俄国内媒体甚至还爆出土耳其 总统埃尔安多的儿子亲自参与相关 贸易的照片和信息。俄罗斯公布这 些证据后、土耳其矢口否认并反击 称俄罗斯在和 IS 进行石油贸易。

就目前信息分析, 叙土边境存 在大量石油运输车队是确实无误 的。只是,到底是谁在进行石油贸 易,这些车队是不是都参与了和IS 的石油贸易 还存在不同的判断。七 耳其政府尽管否认直接和 IS 交易, 但也不得不承认存在类似的石油走 私活动。如果 IS 和土耳其国内某些 集团存在石油走私贸易,那么在联 合国已经通过要求成员国共同打击 IS决议的背景下,土耳其政府也负 有监管不力的责任。

俄土关系未来有影响

美国在俄罗斯公布土耳其和 IS 进行石油交易的证据后,第一时 间表示否认存在这些交易, 并且表 示无论俄罗斯公布什么证据, 美国 都不会相信。但同时,美国也表示叙 土边境存在石油走私现象, 要求土 耳其关闭叙土边境。对美国而言,由 于土耳其是北约盟国, 也是美国反 对巴沙尔最主要的盟国之一, 如果 土耳其和 IS 进行石油交易的事情 被坐实的话,那么对于西方国家、北 约组织、乃至美国自身的信誉和中 东政策带来的冲击将是极为剧烈 的, 因此美国是无论如何不能让这 件事有定论的。

虽然俄罗斯和七耳其的双边关 系因为战机击落事件而变得极为紧 张, 但双方都没有准备将此事急剧 升级的打算和表现。俄罗斯除了在 舆论、信息和心理领域不断敲打土 耳其,对土进行经济制裁,加强了驻 叙利亚的俄军防空战备部署以外, 并没有施加更多的军事压力。土耳

其虽然坚持拒绝向俄罗斯道歉,但 其领导人的表态也在日益软化,表 示一开始不知道是俄军战机,对战 机被击落感到难过, 希望双边关系 不受影响

从现实分析, 俄土双方虽对叙 利亚的未来有不同的利益, 但两者 总体而言目前没有根本的地缘政治 冲突, 双方彼此都不是对方中东战 略的最大障碍。俄罗斯在格鲁吉亚 和乌克兰两次与西方关系危机时 期 土耳其的立场都是相对和缓的 俄罗斯现有的军事力量对土耳其也 不占有压倒性优势,直接的军事报 复也没有太大把握。因此,从中短期 看,俄土双方会控制局势,令其不再 继续恶化。从中长期看,战机击落事 件会影响俄土双方对彼此战略意图 的判断, 可能会对双边关系未来走 向起到一定的消极影响。俄罗斯此 次机毁人亡,吃了哑巴亏。按照俄罗 斯和普京的禀性, 虽不至于直接军 事报复,但未来一定会有所反应的。

问:这一事件会对反恐形势有

答: 土耳其击落俄军战机事件 之后的一系列情况表明。俄军在叙 利亚发动的针对 IS 等恐怖组织的 军事打击行动极大地搅动了中东反 恐格局, 使得各国在中东反恐中的 利益取向越来越公开化, 从而使其 行动也越来越分化

在俄罗斯发动空袭前, 中东的 反恐格局基本上是由美国为首的多 国反恐联盟主导, 但一年多的反恐 行动说多做少,效果甚差。IS的势 力未见缩小, 其影响和行动能力却

俄军空袭一个月的战果似乎表 明美国主导的反恐联盟本可以取得



俄战机事件带出猫腻

更好的效果,却有故意懈怠之嫌。由 于种种原因,一些国家,比如伊拉 克、伊朗、叙利亚等,一直对以美国 为主导的多国联盟反恐行动有所不 满。它们在俄军发动空袭以后开始 向俄罗斯靠拢,四国组织起反恐情 报联盟, 伊拉克还呼吁俄罗斯在伊 拉克的 IS 占领区也发起空袭行动, 而埃及也对四国的情报合作表示出 了一定的兴趣。

巴黎恐怖袭击事件后, 法国迅 速拉近了与俄罗斯的关系, 双方在 尝试建立起一定的反恐合作。

可以认为、美国已经很难单独

主导今后中东的反恐格局了。

另外,战机击落事件之后,随着 俄罗斯和土耳其舆论战的不断升 级,一些原来深藏不露的痕迹似乎 逐渐显露出来:IS 为什么能在如此 短时间内迅速崛起, 为什么国际社 会对其剿而不灭, 很大程度上是因 为一直有外部力量为其提供各种各 样的支持 包括人员 装备 财政等 而一些支持恰恰是来自于反恐联盟

随着这些信息的不断显露.各 国不得不重新审视国际反恐的未来 走向,不得不逐渐声明自己的立场,

一是要抓住国际反恐的道义旗帜, 二是要迎合本国国民的呼声。比如, 欧洲国家原本在打击IS的反恐斗 争中并不那么热衷。而现在,欧洲国 家一方面从巴黎恐怖袭击事件中认 识到 IS 的威胁,另一方面也需要表 明本国的反恐立场, 因此纷纷加强 了实际行动。法国、英国、德国都决 定增派军事力量参与直接打击IS 的行动。如前所述,中东阿拉伯国家 也在发生分化。

与此同时 也必须看到 不同国 家在反恐这面大旗之下仍然存在着 很大的利益取向分歧,尤其是当反 恐和地缘政治利益交织在一起的时 候。俄罗斯积极反恐,一方面是因为 恐怖主义是俄罗斯面临的重大威 胁,另一方面也是考虑到和叙利亚 的各种战略联系。欧洲各国原先更 多优先考虑巴沙尔政权的去留,现 在则认为打击 IS 的任务可能更为 优先。而美国仍然认为迫使巴沙尔 政权下台是最重要的事务。中东地 区各国由于各自宗教、历史和自身 利益的不同, 其矛盾分歧就更为复 杂。土耳其击落俄罗斯战机,表面上 是为了保卫自身领空, 而实际上反 映了这种非常复杂的利益分歧。

因此 虽然目前国际社会在反 恐这个大概念上没有分歧, 各国都 宣称自己在进行反恐行动, 但在具 体到反恐行动中却仍然各行其是。 要真正组织起有效的国际反恐联 盟,恐非易事。